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一、选择题（共60分，每小题2分。每小题只有一个正确答案，答案填在答题卡上，选择题只交答题卡）
（一）里斯本、雅典两地气候类型相同，但两地测得的气温和降水量呈现一定的差异。
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1.两地的夏季温度有差异，其主要原因是里斯本

A.受夏季盛行风影响       B.受沿岸暖流影响

C.受副热带高压影响       D.受沿岸寒流影响

2.两地的年降水量有差异，其主要原因是雅典

A.纬度位置较低           B.受西风影响较弱

C.地势相对较高           D.距地中海较近

（二）黄土高原上的陕西洛川苹果香甜可口，深受消费者喜爱。

3.洛川苹果种植的自然条件优势是

①黄土梁、黄土峁密布  ②日照较充足，昼夜温差大

③降水集中在冬春两季  ④黄土通透性强，水肥供需协调

A.①②          B.②④          C.③④          D.①③

4.洛川商家在上海开设果行零售苹果，其利用的上海区位优势主要是

A.消费市场巨大  B.集聚效应显著  C.劳动力素质高  D.运输条件便捷

（三）低山丘陵区综合开发是我国南方农业发展面临的一个重要课题。

5.浙江北部低山丘陵区农民常在山坡开垦小块的水稻梯田，这是为了

①扩大耕种面积  ②增加农作物熟制  ③防止水土流失  ④提高土壤肥力

A. ①②          B. ①③             C. ②④          D.③④

6.浙江北部低山丘陵区常见自下而上分布的农田、茶园、竹林所形成的立体农业景观。发展立体农业的益处是

①减轻低温寒潮影响   ②保护农业生态环境  ③优化农业种植结构  ④缓解农业劳力不足

A. ①②          B. ③④             C. ①④          D. ②③

（四）那是一片神奇的土地，民族风情浓郁，自然资源诱人，冒险家、商贾纷至沓来┄┄
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7.这里的城市多沿河而居，街道上可见的景观有

A.圆形穹顶的东正教堂          B.艳丽轻柔的纱丽服饰

C.圆顶尖塔的大清真寺          D.热情奔放的土风歌舞

8.对该地区的经济发展具有十分重要作用的自然资源是

A.油气资源        B.水能资源        C.森林资源       D.水产资源

（五）太阳黑子活动的变化会对地球的气候产生明显影响。下图显示北半球部分高纬度地区太阳黑子活动与年均降水量的关系。
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9. 图中所示的34个测站分布范围主要在 
A. 亚洲   B. 亚洲和欧洲   C. 亚洲和北美洲   D. 欧洲和北美洲
10. 观测显示，所测地区年平均降水量
A. 随太阳黑子活动的增强而增大
B. 随太阳黑子活动的增强而减小
C. 变化周期与太阳黑子活动周期吻合
D. 变化周期与太阳黑子活动周期无关
 

（六）板块运动造就了地球表面高低起伏的基本形态。
11. 洋脊的形成主要是由于
A. 地震使海底抬升                          B. 地震导致海底中间凹陷
C. 海底扩张处岩浆涌出                      D. 海底扩张处沉积物大量堆积
12. 大洋板块与大陆板块碰撞，可能形成 
A. 岛弧和海沟         B. 海岭和海沟        C. 海岭和裂谷       D. 岛弧和裂谷
 （七）北半球某地（约75°W，45°N），河流清澈，森林茂密，风景宜人……
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13. 一条大河由西南向东北流经该地，进入解冻季节时，该河流容易出现的现象是
①凌汛   ②水土流失   ③河岸决堤   ④水位暴涨
A. ①②③      B. ①②④      C. ①③④      D. ②③④
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14. 该河流注入的海域毗邻世界某著名渔场，该渔场位于
A. 北太平洋西部  B. 北太平洋东部  C. 北大西洋东部   D. 北大西洋西部 

（八）图示的西伯利亚地区是俄罗斯的一个重要开发区，这里针叶林广布……
15. 该地区的区域地理特征包括 
①地广人稀②气候宜人③交通便捷  ④矿产丰富
A. ①②  B. ②③   C．③④        D. ①④
16. 该地区南部人口密度相对较高，这主要是由于南部 
①气温较适宜②位于平原地带③开发历史较长④经济相对发达
A. ①②③             B. ①②④
C. ①③④             D. ②③④
17. 20世纪后期以来，该地区内部呈现人口由南向北的迁移趋势，这主要是由于北部
A. 人口密度低       B. 开发了新资源 C. 交通条件改善       D. 市场广阔
（九）亚洲某地(约
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18．该地所属的气候类型是  
A．热带稀树草原气候  B．高原山地气候

C．温带大陆性气候  D．地中海气候

19．该地的相对地理位置位于

A.喜马拉雅山脉南侧    B．德干高原北部    
C．阿拉伯海沿岸       D．地中海沿岸
20．该地属于亚洲地理分区中的

    A.中亚    B.南亚    C．西亚    D．东南亚

（十）“四月的早晨，广阔低平的田野一望无际，船儿在密如蛛网的河流中穿梭。微风徐来，田里绿油油的稻秧迎风起舞，田边的采桑姑娘欢歌笑语，池中的鱼儿时而跃出水面，塘边上蔗苗壮，果树花香，一派春意盎然之景。”

21.材料叙述的是下列哪个地区                                             

A.黄淮海平原        B.东北平原       C.珠江三角洲          D.渭河平原

22.该地的气候类型是                                        

A.温带季风气候                         B.温带海洋性气候

C.热带季风气候                         D.亚热带季风气候

（十二）读图。
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23.有关图中四个国家自然地理特征的叙述，不正确的是

A、甲国地势西高东低，高原面积广阔      

B．乙国以热带季风气候为主，旱雨季分明

C．丙国河流较少，但中部地区地下水丰富  
D．丁国有世界最长的河流流经

24.有关四个国家经济特征的叙述，正确的是

A．甲国是世界最大的咖啡和天然橡胶的生产国

B．乙国工业集中分布在东南沿海地区

C，丙国是工矿业和农牧业发达的国家

D．丁国最主要的经济支柱是长绒棉的生产和出口

（十三）下图表示某河流水文测站春夏秋冬四季气温、降水量和径流分配状况。
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25. 该河流可能分布在
   A. 恒河流域   B. 尼罗河流域    C. 长江流域  D. 亚马孙河流域
26. 该地河流的主要补给形式是
A. 积雪融水补给为主     B. 雨水补给   C. 地下水补给         D. 湖泊水补给
27. 该地河流的径流量最低的月份出现在
A. 1月      B. 2月     C. 11月      D. 12月
（十四)下图反映单位体积空气所能客纳的最大水汽量与气温的关系．
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28.根据右图，气温在10℃时。1M3空气所能容纳的最大水汽量为10g，若要使最大水汽量上升到40g，气温应达到   
 A.15℃          B．25℃           C.30℃          D.35℃
29.一定体积空气中含有的水汽量与同温度下这些空气所能容纳的最大水汽量的比值称为相对湿度。测得一封闭实验箱内的温度为30℃，相对湿度是50％，如果受使实验箱内的相对湿度降低到37.5％，箱内温度应调节为

A.35℃          B．25℃            C．15℃           D．5℃
30.通过上述实验可以推知，相对湿度的变化主要取决于气温，其一般规律是  
①气温高，相对湿度小    ②气温低，相对湿度小

  ③清晨相对湿度最大     ④午后相对湿度最大

  A．①②        B．②④           C．①③          D．③④   
2013年10月月考高三地理卷(交上来)

姓名          

二、综合分析题（共90分）

（一）阅读阿根廷相关图文资料，回答问题。（21分〉

阿根廷地势西高东低，气候北热南冷，中部温和，大部分地区土壤肥沃，素有“世界粮仓和肉库”之称。潘帕斯草原是世界著名牧区，畜牧业现代化程度高。阿根廷交通运输发达，以首都为中心形成了放射状的交通网络。
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1．简述阿根廷地理位置特征及其意义。（8分） 

2．从自然和人文两方面，分析潘帕斯草原成为世界著名牧区的有利条件。（8分〉

3．位于阿根廷南部的巴塔哥尼亚高原东临大西洋，但气候却十分干燥，分析其原因。（5分）

（二）阅读材料，完成下列问题。（20分）
材料一  湘江与莱茵河，分处欧亚大陆的东西两端，通航里程相差不多，年均径流量几乎相等，流域布局大致相似，但湘江年货运量仅为莱茵河的三分之一。水运天然的 “低碳性”，给湘江航运发展带来了史无前例的战略发展机遇。近年来，湖南省提出“把湘江打造成东方莱茵河”的目标。

材料二  湘江流域是湖南省经济发展的中心地带。沿江工业总产值占全省的60％以上，GDP约占全省总量的三分之二，其中“长株潭”经济圈GDP占全省总量的37.7%。近年来，湘江流域有机物污染也在逐年加重。据官方公布数据：2005年，湘江流域排放生活污水9.19亿吨，其中城镇生活污水处理率仅为21.83%，城市生活垃圾无害化处理率仅39.3％。

材料三  湘江流域图和莱茵河流域图（图一、图二）。
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[image: image23.bmp]
图一  湘江流域图                         图二   莱茵河流域图

简述洞庭湖平原和莱茵河流域主要的农业地域类型和发展种植业的有利和不利的气候条件。（6分）

2.湘江流域根据区域不同的优势条件，开发重点不同。在中上游地区的开发重点可以是_________资源的开发利用和发展_______________工业；在中下游河段以发展_______为主。（3分）

3.湘江流域“长株潭”经济圈和莱茵河流域鲁尔工业区发展工业的共同有利区位条件有（3分）

4.湘江流域环境问题较突出，其问题主要有（2分）

5.从自然环境角度：分析湘江和莱茵河两河流通航的优劣。（6分）
（三）读关于南非的图文资料，回答问题。（16分）
南非地理位置独特，国土面积约为122万平方千米。农业、渔业较为发达，但受自然地理因素影响明显，耕地的分布不平衡，农业生产地区差异大。
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1．概述南非的海陆位置，并从航运角度分析其优劣。（4分）

2．分析南非西部、南部沿海成为世界著名渔场的优越条件。（4分）

3．依据世界农业地域类型划分，概述南非南端的甲地农业地域类型及其特征。（4分）

4．根据图文信息，归纳南非耕地分布特点，并分析其原因。（4分）

 (四)读澳大利亚气候类型分布示意图。回答问题。（14分）
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 1.图中沿
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经线自南向北，气候类型依次是___  ____ ___ ___、____ ___  ______和热带沙漠气候。（2分）

2．解释澳大利亚中部热带沙漠气候的成因。（3分）

3．澳大利亚西北部一月和七月分别盛行西北风、东南风。从海陆热力差异、行星风系两个方面说明该地区盛行风向形成的原因及盛行风向对该地区气候干湿状况的影响。（6分）

4．悉尼的季风气候特征不如上海典型，从悉尼季风气候特征不典型的表现和原因两方面加以说明。（3分）

（五）阅读图文资料，完成下列各题。（19分）
黄麻适合在湿热的气候环境中生长。收获的黄麻在水中浸湿后，才能进行初加工以获取制作麻袋、麻布、纸张等的原料。左图中甲城市为世界最大的麻纺织工业中心，也是该地区联系河运和海运的重要港口。右图为甲城市的气候资料。
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1.简述黄麻产区的气候特征。（4分）

2.简述黄麻产区的地形特征。（3分）

3. 简述甲城市发展麻纺织业的有利区位条件。（8分)

4. 印度耕地面积大的原因(4分)

2013年10月月考高三地理卷答案
选择题
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二、综合分析题
（一）
[image: image15.png]1. fE. FRERTRXMRES: REATH, FREPILK, &StEiRm
HHEE: ERVE. IRGE. R TRER, ACSHRERE. BREXR, Fit
S5o5E. BREEE o

EX: GEREA, BRAERR, THTSHRERES SSERE AT
SEENZES A BREK, ATSRETTE SIeEE: RIBEIENTER
RE, BFE MR, GEEFAT) «




2. 自然方面：位于东部平原，地势平坦；气候温暖；降水适宜；土壤肥沃；牧草茂盛。（任答四点即可）
   人文方面：畜牧业专业化、商品化程度高，经营规模大；草场管理现代化，围栏放牧；重视牧业科学研究，培育优良牧种；铁路与港口的交通条件便利，便于畜产品的运输；市场广阔，畜产品远销国外。（任答四点即可）
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（二）
1、洞庭湖：水田农业（1分）
有利条件：季风气候水热条件好且雨热同期（1分）
不利条件：多旱涝灾害（1分）
莱茵河：高度发达的商品化混合农业（1分） 

有利条件：冬暖夏凉全年降水均匀（1分）   

不利条件：热量不足（1分）
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有利：
湘江：流域内降雨量丰沛，水量大，汛期长，中下游地区地势平坦，通航条件较优越。 

莱茵河：流量大且稳定，没有明显的枯水期和结冰期，流域内落差较小，通航里程长； 

不利：
湘江上游地势落差大，水流急
湘江净流量季节变化大 

（三）
1．位于非洲大陆最南部，东、南临印度洋，西濒大西洋。优：地处两大洋间的航运要冲，西南部的好望角航线是世界上最繁忙的海上通道之一。（任答一点即可）
劣：好望角的航线长，交通运输成本较高；好望角航线有风浪危险。（任答一点即可）
2．南非南部沿海有本格拉寒流和厄加勒斯暖流交汇，西部沿海出现涌升流，为西部、南部沿海带来大量营养物质，有利于浮游生物的生长，浮游生物又为鱼类提供了丰富的饵料，吸引大批鱼群。
3．甲地为地中海型农业；农作物以小麦、大麦等冬季谷物为主；规模相对较小；或以抗旱耐热的经济作物为主，如葡萄、油橄榄等（任答一点即可）。
4．分布特点：耕地主要分布在沿海和东北部地区，而西部地区耕地少。
原因：沿海平原地势低平，东北部高原地势平坦，且降水量大多在500毫米以上，适合耕作；而西部地区降水少，荒漠化严重，不适合耕作。
（四）
1.地中海气候（1分）；热带稀树草原气候（1分）
2.南回归线横贯，常年受副热带高气压带控制，干旱少雨（1分）；西澳大利亚寒流起到降温减湿作用（1分）；东部大分水岭紧邻太平洋沿岸，削弱了东南信风带来的海洋水汽的影响（1分）。
3.一月：澳大利亚大陆夏季比海洋升温快，形成低压中心（1分）；随着太阳直射点的南移，北半球的东北信风越过赤道偏转成为西北风（1分）；来自海洋的西北风比较湿润（1分）。
七月：澳大利亚大陆冬季比海洋降温快，形成高压中心（1分）；处于南半球的东南信风带（1分）；从内陆吹来的东南风相对干燥（1分）。
4.表现：悉尼冬夏气温温差较小（1分）；降水的季节分配相对比较均匀（1分）。
原因：澳大利亚大陆相对亚欧大陆面积较小，海陆热力差异相对较小（1分）。
（五）
1．全年高温（2分）；有明显的旱季和雨季，或雨季5～10月高温多雨，旱季11月～次年4月炎热干旱（2分）。
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